

创新文明实践 树立良好形象

——洪洞县深化拓展全国新时代文明实践中心试点县纪实



建设新时代文明实践中心,是党中央从战略和全局上作出的重大决策,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是党的群众工作落地落实、打通“最后一公里”的重大探索。

山西省洪洞县坚持守正创新,积极先行先试,于2019年5月29日成立了临汾市首家新时代文明实践中心,以志愿服务为基本形式,以资源整合为主要抓手,以群众满意为根本标准,总结提炼了“12345678”文明实践模式,于2019年9月3日至5日承办了山西省乡风文明规划落实暨新时代文明实践中心建设培训班,在全省范围推广“洪洞模式”,并于2019年10月11日跻身全国试点县行列。

习近平总书记指出,推进新时代文明实践中心建设,不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。这就要求必须把建设新时代文明实践中心作为一项长期的系统工程来抓,严格遵照中央试点工作部署要求,持之以恒地推进相关工作落实、责任压紧,在常态化、长效化上下功夫。

今年以来,洪洞县以习近平总书记视察山西重要讲话重要指示为基本遵循,将新时代文明实践中心全国试点县提质增效作为树好洪洞形象的重要内容和抓手,着眼凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗,牢牢把握传播新思想、引领新风尚的工作目标,对标对表《中国共产党宣传工作条例》《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,坚持聚焦“12345678”文明实践模式(提炼一个主题,明确实践方向;整合两支队伍,明确实践主体;做到三个结合,明确实践格局;构筑四级体系,明确实践组织;创新五种方式,明确实践抓手;深化六大活动,明确实践内容;推动“七化”实现,明确实践方法;搭建八大平台,明确实践载体),围绕方向、主体、格局、组织、抓手、内容、方法、载体八大领域,狠下深化、充实、拓展、强化、创新、延伸、提升、完善的功夫,精准发力、勇于探索,补齐短板、提质增效,进一步提升新时代文明实践中心的动员能力、整合能力、引导能力、服务能力。



坚持精准发力 创新实践抓手



方式方法活,实践抓手新。该县探索“讲、评、帮、乐、庆”五种方式,成为全县新时代文明实践的强有力着力点。

新冠肺炎疫情防控期间,洪洞县及时关闭了“乐”的场所,叫停了“庆”的活动。同时,深化讲、评、帮,倡导“防”和“捐”。号召各文明实践站、点开展形式多样的志愿服务活动:在社区、乡村义务防疫、排查、宣传、消杀;千方百计、多方筹措,为防控一线工作人员捐助了医疗物资、生活必需品和资金等。

坚持服务中心 深化实践主题



方向把得准,实践不跑题。洪洞县总结提炼的“文明洪洞 温暖实践”主题,富有特色、符合县情,为全县

新时代文明实践提供了方向遵循。今年以来,该县认真学习贯彻

习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,调动各方力量,整合各种资源,创新方式方法,助力全县打好疫情防控和复工复产两场硬



仗。洪洞县新时代文明实践中心、新时代文明实践志愿服务总队和县文明办先后联合发出《关于坚决打赢疫情防控阻击战的倡议书》,“同心抗疫 文明祭祀”“长者先动筷,夹菜用公筷”等倡议,广泛开展“疫情防控、人人参与”志愿服务活动;各行各业志愿者踊跃参与,联合开展了争做“疫情知识的宣传者、疫情防控的参与者、科学预防的推动者、道德规范的遵守者、网络舆论的坚守者、防控新风的践行者、社区防疫的劝导者、专业服务的示范者、复工复产的助力者”的“九做”活动,深受群众好评。

坚持服务群众 延伸实践内容



活动领域广,内容实效强。洪洞县广泛开展的传思想、践理论,传政策、践精神,传道德、践文明,传文化、践规范,传新风、践礼仪,传科技、践本领的“六传六践”实践活动,增强了新时代文明实践的实效性和感染力。

今年以来,洪洞县创新开展了“传温暖、防防控”“传信心、践发展”“传规章、践安全”和“传两山理论、践清洁行动”等主题实践活动,进一步发挥了文明实践围绕中心、服务大局的功能效应。

坚持凝聚合力 充实实践队伍

队伍强有力,实践才给力。洪洞县将党政机关志愿服务队伍和社会爱心人士志愿服务队伍整合打造成“1+12+N”队伍体系,为全县新时代文明实践打造了“主力军”。

今年以来,洪洞县强化“1”的龙头带动效应,及时调整了县文明办、县新时代文明实践中心和县文明实践志愿服务总队一把

手,调整充实了各领导小组成员单位组成人员。加大对“12”的调度,重点加强了对12支县级文明实践特色队伍的统筹调度。加强对“N”的指导,要求各分站、各志愿服务队伍在做好自身疫情防控工作的基础上,结合部门职责,成立精干、高效的小分队开展文明实践工作。



有力聚合;持续夯基固本,在方向上与乡村振兴战略完全契合,探索了文明深度、拓展了实践维度、拓宽了覆盖领域。

今年以来,洪洞县深化龙头、铸魂、夯基“三大工程”,在新冠肺炎疫情防控启动后,充分发挥文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭在文明实践中的先锋模范作用;整合全县网络阵地资源,开展了社会主义核心价值观线上宣传活动;巩固洪洞县“全国村庄清洁行动先进县”的成果,以“干干净净迎小康”为主题,开展爱国卫生运动,将建设文明乡风与开展农村人居环境整治相结合,广泛开展了文明家庭、文明庭院创建活动。

坚持统筹推进 拓展实践格局



格局高大上,服务有作为。洪洞县紧紧扭住龙头,在文明实践的内容上与精神文明“五大创建”深度融合;坚持立根铸魂,在载体上与培育和践行社会主义核心价值观

坚持结果导向 提升实践效果



实践效果好,群众获得多。洪洞县实施的实践阵地普及化、队伍规范化、形式多样化、活动常态化、流程标准化、宣传广泛化、考核科学化的“七化”一体推进,使全县新时代文明实践呈现出扎实推进、平实近人、务实有效的显著特征。

今年以来,洪洞县着力提升志愿服务专业化水平。在全县招募800余名热心公益,吃苦耐劳,具备较强的社会责任感,具备较强的沟通能力,具备较强的疫情防控知识,具备较强的志愿服务意识,具备较强的志愿服务能力,具备较强的志愿服务精神,具备较强的志愿服务热情,具备较强的志愿服务动力,具备较强的志愿服务毅力,具备较强的志愿服务恒心,具备较强的志愿服务决心,具备较强的志愿服务信心,具备较强的志愿服务勇气,具备较强的志愿服务智慧,具备较强的志愿服务力量,具备较强的志愿服务勇气,具备较强的志愿服务智慧,具备较强的志愿服务力量。

坚持资源整合 完善实践平台



资源整合好,平台承载强。洪洞县打造了文化辅导云视讯培训平台、智慧洪洞手机移动平台、新时代文明实践云平台等线上平台和理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、体育健身等线下平台,努力做到了哪里有群众需求,哪里就有志愿服务。

今年以来,按照“打通、贯通、联通”要求,洪洞县整合县域众多社会自媒体平台 and 官方微信公众号,统一调度,统一发声;创新推出“洪洞文化馆”微信平台,为群众居家隔离提供丰富的线上文化产品;融合新时代文明实践中心、县级融媒体中心和学习强国平台“两中心一平台”资源,同向发力、同频共振,努力建设学习传播科学理论的大众平台,加强基层思想政治工作的坚强阵地,培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园,开展中国特色志愿服务的广阔舞台。

坚持组织保障 强化实践体系

体系严密实,活动有保障。洪洞县打造的“中心—所—站—点”四级架构,为打造全县新时代文明实践“一盘棋”提供了坚强组织保障。

今年以来,洪洞县12支文明实践志愿服务总队、28个新时代文明实践所和325个新时代文明实践

站,快速响应、结合实际,分别组织志愿服务队、设立宣传劝导点,深入一线防控排查,配合收集疫情信息,主动清理环境卫生,宣传防控知识,引导群众提高防控意识。全县探索建立起“中心吹哨、四方响应”的抗疫防疫战时文明实践志愿服务体系。

